

誰救過周恩來一命？

夏思祖

看了四月二十七日台視「大時代故事」中周恩來勒死他手下特務創建者——顧順章全家和共黨黨內動搖分子的幾十具挖出來的屍體鏡頭，以及閱讀了五月份中外雜誌孫女士所寫的「中共政治謀殺滅門案」一文後，對周恩來這種只問目的，不擇手段，心狠手辣，視人命如草芥的暴行，誠不能不令人髮指。

化裝神父逃出上海

謀殺案發生之後，周恩來趕快搬場躲藏，據老龍著作的「周恩來浮沉錄」中說：「後來他的藏身之所畢竟為當局所偵悉了，派人前往逮捕時，這傢伙真是神通廣大，以兩分鐘之差逃掉了，當工作人員進入他的寓所時，桌上的茶杯還炙手可熱。據說抗戰期間在重慶時，陳立夫先生任教育部長，有一天，周恩來有事去見陳先生，恬不知恥的自己提起這件事說：『部長：民國二十年在上海時，我如果遲走兩分鐘，今天也見不到部長了！』陳先生當時幽他一默：『也是你命不該絕！』他當死未死，而又為政府和租界當局所通緝，遂化裝成一個神父和鄧穎超一齊逃出了上海

，坐郵船先至香港，休息了一個短時期，然後化裝跟着共黨秘密交通員，經過了一番長途跋涉，才到達江西「蘇區」，與毛澤東搭夥去了。他到達江西的時間，大約是在民國二十年十二月中旬。」

那麼，周恩來最後究竟是躲在那裏的？為什麼會化裝成神父逃走呢？我相信許多讀者都會認為是個謎？有急欲一知的渴望。在此，筆者不敢說是獨家秘聞，但是確信知道這件事的，恐怕也是寥寥無幾吧！不妨且聽在下慢慢道來。

王揆生教授的淵源

當抗戰期中，筆者在福建三元江蘇學院求學的時候，民國三十三年秋來了一位王揆生教授，王教授器宇軒昂，平易近人，他是鎮江人，畢業於南開大學，是一位虔誠的基督徒，抗戰前曾任上海青年會的總幹事，那次是從南平劍津中學辭去校長的職務而來的，任社教科的主任，兼教我們的西洋史，家就住在學校對面的山下。三元位於永安和沙縣的中間，是一個極小的山城，只有很短的一條丁字街，曾經有人寫了一首打油詩來形

容它，說是「小小三元縣，兩月豆腐店，縣堂打屁股，滿城皆聽見。」可以想見其小了，所以沒有什麼地方好去的，只有常常去教授家裏走走，請益請益，擺擺龍門陣。王教授家近在咫尺，又是江蘇同鄉，所以我去的次數比較多，因而和他們一家大小都很熟。他有一個兒子，名字已記不清，當時是高中生了，和我最談得來，記得寒假時，不知怎的，有一次談起了共產黨，他就告訴我，他爸爸在上海時曾經救過周恩來的性命，周恩來會在他家裏住過，當時我還不知道周恩來有殘殺顧順章全家被政府和租界當局通緝的這件事，所以沒多留意，更未便多問。可是現在想起來那就對了，周恩來曾在南開大學讀過書，和王教授是同學，周又是淮安人（祖籍雖是紹興，但他在淮安出世長大的。）與王教授也是江蘇同鄉，再加以王教授任上海青年會的總幹事，後面有基督教和洋人做後台，有極好的利用價值。共產黨是無孔不入，最會利用關係的，它本身又是個多變的矛盾體，有利於人的，它反對用溫情主義，而有利於它自己的，却最擅長利用溫情主義，周恩來更是此中好手，尤其他又最會演戲，善

於表情，能哭能笑，曾經以哭蒙蔽了馬歇爾，以笑迷住了尼克森，就是最顯著的例子。當然對於王教授這樣好的關係，在那個危急的時刻，自然會加以利用的，自然會立即奔到王教授家裏，如果再使出渾身解數苦苦哀求，這位好好先生的王教授，還能不能容納他嗎？既容納了他，自然要爲他計劃脫逃的方法，王教授在教會工作，熟知傳教士的一舉一動，習性如何？才不會爲人注意和懷疑，一定會建議他化裝神父，如何偽裝神父的言行神態，所以周恩來就胆敢化裝神父逃走了。當然那時誰也夢想不到一個有地位的基督徒，會庇護一個共產黨的魔頭呢？

大陸淪陷後的印證

抗戰勝利後，王教授又擔任了杭州青年會的總幹事。三十六年秋，我從上海去海寧觀潮，還在他那裏住了一宿，此後就沒有再見面了。不過來台後，很湊巧的竟和他的弟弟範生曾在台北同過事，並且還面對面的同過辦公室，因爲我是他老兄的學生，所以比較親近些。後來相繼離開了原單位，他去東海大學任職，四十九年我去拜訪他的時候，他告訴我，他得到消息，他的哥哥現在大陸擔任中學校長。拿共產黨的尺度來衡量，以王教授的成分、經歷、宗教信仰等而論，不被鬥倒、鬥死才怪，反而能做到中學校長，足證一定非得到像周恩來那樣大的力量庇護不可，同時也可證明王教授在上海救了周恩來的命很合事實，另外也可以證明王教授絕不是一個共產黨，否則他的地位不會這樣低。不過自從範生得了癩

症逝世以後，就再也不知道王教授的消息了。

但是有一點我是知道的，如果王教授還活著的話，他一定是很後悔的，一個上帝的信徒，竟救了周恩來這個無惡不作的大魔頭，要不是從抗戰時期起，靠周恩來虛偽、欺騙、機詐、狡猾、譎詭、狐媚惑衆的統戰活動，中共能由起死回生趨於壯大嗎？能誘惑和利用尾巴黨派嗎？能滲透和分化我政府內部嗎？能離間中美的關係嗎？能

將整個大陸關在鐵幕中嗎？

甚至後來不是有上海的尼、周公報，中美會斷絕邦交嗎？

所以就中共方面來說，周恩來可以算是頭等的大功臣。而就我國家民族來說，他確是千古的罪魁，三十年來使大陸億萬同胞過着水深火熱，牛馬不如的生活，周恩來實爲死有餘辜。我深信，王教授是會悔不當初的。

中外雜誌稿約

- 一、本誌園地公開，舉凡人物傳記，趣事軼聞，真實傳奇，旅遊記趣，生活體驗，科學新知等稿件，均所歡迎。
- 二、來稿請用稿紙繕寫字體力求工整清晰，附照片插圖者尤佳。
- 三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。
- 四、來稿以白話文為限，除特約稿件外，請勿超過壹萬字（長稿取用時，超出部份不計稿酬，特約稿不在此限）。
- 五、來稿一經採用，稿酬從優，出版後得酌送稿酬或贈本刊。經採用之稿件，其著作權即歸本誌所有，本誌交由「時代文摘雜誌」轉載或由中外圖書出版社印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。
- 六、本誌所發表文字圖片未經徵得同意，不許轉載，如有侵犯者，當依法追究。
- 七、來稿務請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本誌對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。
- 八、作者來稿務請影印一份自己留存，無論刊登與否概不退還，如必須退稿，務請附寄掛號費郵資以免平寄遺失，來稿請寄台北市新生南路三段七號之二中外雜誌社編輯部收。